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Анотація. У  статті проаналізовано основні етапи розвитку відносин між Україною і  Європейським Союзом. На-
дано характеристику факторів, які негативно впливають на процес адаптації національного законодавства до acquis 
communautaire Європейського Союзу та окреслено ймовірні шляхи вирішення існуючих у цій сфері проблем.
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Аннотация. В статье проанализированы основные этапы развития отношений между Украиной и Европейским Со-
юзом. Охарактеризованы факторы, которые негативно влияют на процесс адаптации национального законодательства 
к acquis communautaire Европейского Союза и намечены возможные пути решения существующих в этой сфере проблем.
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Summary. The article analyzes the main stages of the development of relations between Ukraine and the European Union. 
The description of factors that adversely affect the process of adaptation of the national legislation to the acquis communau-
taire of the European Union is presented and the probable ways of solving problems existing in this area are outlined.

Key words: adaptation, European integration, legislation, association, the European Union, acquis communautaire, stra-
tegy.



54

// Юридичні науки // // Міжнародний науковий журнал «Інтернаука» // № 7 (69), 2 т., 2019

Постановка проблеми. Європейська інтеграція 
і місце в цьому процесі України — надзви‑

чайно складна проблема. Питання щодо адаптації 
законодавства України до законодавства Європей‑
ського Союзу шляхом внесення змін до законів та 
нормативно‑ правових актів нашої держави залиша‑
ються відкритими і становлять поле для наукового 
диспуту. Це і обумовлює актуальність обраної теми 
для дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослід‑
ження проблеми інтеграції та співпраці України 
з ЄС знайшли своє відображення у роботах та моно‑
графіях таких авторів, як І. Бережнюк, І. Яковюк, 
Т. Анакіна, В. Копійка, О. Ковальова, М. Сабан, 
А. Фіалко, М. Долішний та інші.

Метою даної роботи є аналіз стану адаптації зако‑
нодавства України до законодавства Європейського 
Союзу.

Виклад основного матеріалу. Традиційно Єв‑
росоюз висуває три головні вимоги для держав‑ 
кандидатів на вступ: економічні, політичні та пра‑
вові. Найважливішими з них слід визнати правові, 
що передбачають адаптацію націо‑ нального зако‑
нодавства до правових стандартів, що становлять 
спільне правове надбання держав‑ членів ЄС (acquіs 
communautaіre). Слід підкреслити, що без здійснення 
адаптації законодавства марно сподіватися на успіш‑
не просування у проведенні реформ економічного, 
соціального й політичного характеру, оскільки вона 
виступає базисом для останніх.

Угода, що є невід’ємною складовою вітчизняно‑
го законодавства, зобов’язує нормотворчі органи 
і передусім парламент приймати у більш ніж 20 
пріоритетних сферах нові нормативно‑ правові акти 
з урахуванням вимог первинного і вторинного зако‑
нодавства ЄС, а також привести у відповідність до 
них чинне законодавство. Головною метою адапта‑
ції законодавства України до законодавства ЄС є 
створення повноцінної правової бази для інтеграції 
України до ЄС [7, с. 14].

Можна умовно виділити декілька етапів розвитку 
відносин між Україною і Європейським Союзом.

Перший етап бере свій початок з 1991 р., тобто 
з моменту прийняття акту проголошення незалеж‑
ності та визнання України партнером у міжнародних 
відносинах Європейським Союзом. Проте, на думку 
багатьох вчених, стартом відносин між незалежною 
Україною та Європейським Союзом слід вважати 
саме 1992 р., коли була проведена зустріч між Пре‑
зидентом України Л. Кравчуком і Головою Комісії 
Європейських Співтовариств Ж. Делором. З того часу 
відносини між Україною та Європейським союзом 
почали активно розвиватися.

Цей період характеризується обранням Україною 
європейського шляху розвитку, налагодженням від‑
носин з ЄС, тобто фактично закладанням фундаменту 
для подальших дій щодо української євроінтеграції. 
За цей час Україна підписала Угоду про партнерство 

та співробітництво з державами‑ членами ЄС (чер‑
вень, 1994 р.), вступила до Ради Європи (1995 р.), 
затвердила план дій в рамках Європейської політики 
сусідства, підняла питання щодо надання Україні 
статусу країни з ринковою економікою, стосовно 
безвізового режиму з ЄС та спільної розбудови кор‑
дону Україна — ЄС.

Завершенням цього етапу слід вважати ухва‑
лення Спільної стратегії ЄС щодо України, де від‑
значався проєвропейський вибір нашої держави, 
тобто в грудні 1999 р. Можна дійти висновку, що 
затвердження Стратегії інтеграції України до ЄС 
позитивно вплинули на розвиток відносин, адже 
передбачалося створення передумов для набуття 
Україною статусу члена ЄС.

Другий етап бере свій початок з моменту затвер‑
дження Програми інтеграції України до ЄС (вере‑
сень, 2000 р.). Програмою були визначені коротко‑
строкові (2000–2001), середньострокові (2002–2003) 
та довгострокові (2004–2007) завдання інтеграції 
України до ЄС. Серед пріоритетних завдань: гар‑
монізація законодавства відповідно до норм ЄС; 
набуття членства у Світовій організації торгівлі 
(СОТ); проведення переговорів щодо зони вільної 
торгівлі з ЄС; укладання угод про вільну торгівлю 
з державами ЄС та ін.

Даний період грає важливу роль у розвитку відно‑
син між Україною та ЄС, адже він характеризується 
активними діями України щодо набуття членства: 
було запроваджено інститут Уповноваженого Укра‑
їни з питань європейської інтеграції, утворено Дер‑
жавну раду з питань європейської і євроатлантич‑
ної інтеграції, затверджено план дій Україна — ЄС 
(Брюссель, 2005 р.); покладено початок створенню 
засадничої бази для набуття Україною повноправ‑
ного членства в Європейському Союзі, реалізації 
заходів у рамках Плану дій «Україна — ЄС», адап‑
тації у взаємодії з Верховною Радою законодавства 
України до законодавства ЄС, підготовки висококва‑
ліфікованих кадрів для роботи на євроінтеграційно‑
му напрямі; Україна почала брати участь у заходах 
в рамках «Програми партнерство заради миру» та 
Ради євроатлантичного партнерства. І, як резуль‑
тат, на Київському саміті Україна — ЄС (вересень, 
2007 р.) сторонами було відзначено великий прогрес, 
досягнутий у виконанні Плану дій Україна — ЄС, 
а також було підтримано наміри України щодо от‑
римання статусу спостерігача в рамках Договору 
про Енергетичне Співтовариство [2]. Також було 
прийнято Закон України «Про Загальнодержавну 
програму адаптації законодавства України до зако‑
нодавства Європейського Союзу» від 18.03.2004 р.

За цей період відбулися переговори щодо ство‑
рення зони вільної торгівлі між Україною та ЄС, 
набули чинності угоди про спрощене оформлення 
віз, Україна приєдналася до СОТ, а також були ство‑
рені умови для інтеграції ринку України у Спільний 
ринок ЄС.
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Початком третього етапу можна вважати 22 люто‑
го 2014 р. З того часу діє рішення Ради національної 
безпеки і оборони України «Про невідкладні заходи 
щодо європейської інтеграції України». Також від‑
булася ратифікація Угоди про асоціацію між ЄС та 
Україною та було прийнято Розпорядження «Про 
схвалення рекомендації Ради асоціації між Україною 
та ЄС про імплементацію Порядку денного асоціації 
між Україною та ЄС».

2018 рік став визначальним для європейської 
інтеграції України. Зокрема, було змінено підхід 
до виконання Угоди, адже перед цим Уряд схвалив 
безпрецедентний за обсягом і рівнем деталізації 
документ — План заходів із виконання Угоди про 
асоціацію. Він чітко окреслює всі завдання, дає 
можливість зрозуміти стан виконання Угоди, пла‑
нувати і визначати додаткові орієнтири. Прогрес 
виконання завдань, запланованих на 2018 рік, склав 
52%. У 2018 році Угода стала основою для фор‑
мування спільної позиції і політичної підтримки 
України з боку ЄС у важливих політичних і без‑
пекових питаннях. Із прийняттям у червні 2018 
року закону «Про національну безпеку» Україна 
розпочала реформування сектору безпеки відпо‑
відно до стандартів ЄС і НАТО. Зроблено крок на 
забезпечення незворотності курсу України на єв‑
ропейську та євроатлантичну інтеграцію шляхом 
ініціювання змін до Конституції України. Цей етап 
триває й донині [1].

Говорячи про фактори, що гальмують рух Укра‑
їни до Європи можна виділити низку таких вну‑
трішніх проблем:
 • повільність у проведенні економічних реформ, 
відсутність помітних результатів внутрішніх 
соціально‑ економічних трансформацій — без цього 
вступ до ЄС буде залишатися недосяжною мрією;

 • високий рівень корупції та економічної злочин‑
ності, що викликає тривогу;

 • відсутність консенсусу стосовно європейського 
вибору як серед населення, так і на рівні держав‑
них інституцій;

 • явний дефіцит досвідчених фахівців з євроінтегра‑
ції, насамперед, серед політичної еліти і державних 
службовців України [3, с. 359].

Ще однією проблемою інтеграції України до ЄС є 
не гармонізоване до європейських стандартів укра‑
їнське законодавство. Ця адаптація повинна охопи‑
ти приблизно усі сфери права, такі як: приватне, 
митне, трудове, фінансове, податкове законодав‑
ство, законодавство про інтелектуальну власність, 
охорону праці, життя та здоров’я, навколишнього 
середовища та багато іншого [5, c. 38].

Однією з основних перешкод на шляху успішного 
завершення тривалого процесу адаптації законодав‑
ства України до законодавства ЄС є незадовільний 
стан реалізації прийнятих нормативно‑ правових 
актів, недотримання їхніх положень, а інколи і зов‑
сім ігнорування.

Так, нормативно‑ правові акти України у сфері 
адаптації містять численні суперечливі або застарілі 
положення (наприклад, не враховано змін, внесених до 
системи джерел права ЄС за Лісабонським договором 
2007 р., до яких повинно адаптуватися законодавство 
України); значна їхня кількість прийнята з пору‑
шенням правил законотворчої техніки (одним і тим 
самим термінам надається неоднакове значення або 
різні поняття вживаються як синоніми); не розкри‑
вається низка засадничих категорій (зокрема, норма‑
тивно не визначеними залишаються основоположні 
поняття «інтеграція» та «європейська інтеграція»); 
існуюча процедура експертизи проектів нормативно‑ 
правових актів є обмеженою; не здійснено офіційного 
перекладу установчих договорів ЄС та базових норм 
acquis communautaire державною мовою та відсутня 
процедура їх офіційного оприлюднення; відсутня 
загальнодержавна інформаційна мережа з питань 
європейського права; не здійснюється належний моні‑
торинг адаптації законодавства тощо. Без цього, оче‑
видно, неможливим є ефективне здійснення заходів, 
спрямованих на реалізацію вказаного пріоритетного 
зовнішньополітичного курсу України [4, с. 171].

У зв’язку з цим можна констатувати, що питання 
адаптації законодавства України до законодавства 
України ще досить тривалий час залишатиметься 
однією з головних сфер наукових досліджень та 
суспільних обговорень. Однак необхідно звернути 
увагу на те, що лише співпраця та злагоджена робота 
всіх органів державної влади, представників усіх 
гілок влади, органів місцевого самоврядування та 
громадянського суспільства сприятиме досягненню 
головної мети — вступу України до ЄС [6, с. 5].

Україна має скористатися досвідом центрально‑
європейських країн та країн Балтії в цьому питанні. 
Президент, Верховна Рада і уряд України повинні 
працювати на випередження, не чекаючи від ЄС 
перших кроків до поглиблення інтеграції. Україна 
має не тільки реалізовувати конкретні вимоги ЄС, 
використовувати запропоновані ним інструменти 
співпраці, але й висловлювати ідеї та розробляти 
власні стратегії щодо досягнення цілей, яких вона 
прагне, а також строки їх реалізації [7, c. 27].

Поряд із цим, як зауважує В. І. Муравйов, існує 
багато невизначеностей стосовно встановлення точно‑
го змісту актів Євросоюзу, до яких потрібно узгодити 
українське законодавство. Проблема полягає у тому, 
що ці акти офіційно може тлумачити тільки Суд ЄС. 
Завдяки такому тлумаченню зміст актів може частко‑
во змінюватися. Країна, що адаптує своє законодав‑
ство, не може належним чином слідкувати за такими 
змінами і вчасно їх враховувати шляхом внесення 
змін до свого законодавства. Відповідні ж структури 
Євросоюзу не зобов’язані інформувати Україну про 
зміни у своєму праві. Все це може призводити до 
невідповідності національних норм нормам права 
ЄС та зниження ефективності реалізації положень 
права ЄС у внутрішньому правопорядку України.
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З іншого боку, під час приведення законодавства 
України у відповідність до права ЄС обов’язково по‑
трібно враховувати те, що акти інститутів ЄС діють 
у відповідному правовому середовищі Євросоюзу. 
Адаптація практично призводить до перенесення 
певної частини актів вказаного наддержавного 
об’єднання до правової системи іншої країни, яка 
функціонує за своїми унікальними закономірнос‑
тями. Відтак вітчизняний законодавець не завжди 
може об’єктивно врахувати всі юридичні тонкощі 
відповідного компоненту acquis communautaire, 
включаючи чітке розуміння юридичної терміно‑
логії, що використовується в ньому, причини його 
прийняття та особливості реалізації.

Також попри досить прогресивний характер норм 
Закону України «Про Загальнодержавну програму 
адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу», він містить низку недоліків. 
Так, він не передбачає проведення обов’язкової екс‑
пертизи відомчих нормативно‑ правових актів упов‑

новаженим центральним органом у сфері адаптації, 
тобто Міністерством юстиції України. Крім того, не 
визначено механізму проведення перевірки законо‑
проектів на предмет відповідності законодавству 
ЄС на всіх стадіях їх розгляду Верховною Радою 
України. Зокрема, як зауважується у Доповіді Ко‑
ординаційної ради з питань адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС за 2011 р., основною 
причиною, що створює умови для прийняття законів, 
які не відповідають acquis communautaire, є відсут‑
ність такого механізму, особливо під час підготовки 
законопроектів до другого читання [4, с. 172–173].

Висновки з даного дослідження. Отже, варто 
зауважити, що створюючи державну правову си‑
стему відповідно до норм ЄС, необхідно одночасно 
з адаптацією вже наявних законів приймати нові, 
узгоджені із правовим полем ЄС, законодавчі акти. 
Треба зважати на те, що процес адаптації законо‑
давства України потребує злагодженої співпраці 
всіх гілок влади.
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